
II.
Nem tûrjük ellenségeink bántalmait, erélyesen

visszautasítjuk a vádakat, czáfoljuk a rágalmakat és
iparkodunk a nagy világ elõtt kimutatni , hogy sokkal
jobbak vagyunk azon hírnél, melyet az antiszemitizmus
terjeszt felölünk.

Az eljárás kétségkívül nagyon helyes és nem is
volna czélszerü ölbe fektetett kézzel nyugodtan tûrni
és tétlenül nézni , hogy izgatnak ellenünk, hogy bujto -
gatnak, mint döntik halomra a pol gárosodás müvét.

De hát nem csak az ellenségekkel szemben fog-
laljunk határozott álláspontot , ne az legyen elvünk,
hogy vakon tagadjuk, mit megrontóink állítanak, hanem
figyeljünk barátainkra is, ügyeljünk hitsorsosainkra ,
mert bizony még érvényes ama régi közmondás , hogy
óvj meg Isten barátaimtól , ellenségeimmel majd csak
elbírok.

Tapasztaljuk azt a furcsa dolgot , hogy igen sok
zsidó , ha hevesen megtámadj ák vallása miatt, büszkén
veri mellett, fenhangon ismétli, hogy igenis zsidó és
ragaszkodik vallásához , de baráti körben mindent ke-
rül, mi a zsidósághoz tartozik.

Más felekezetûek elõtt világért sem mutatná,
hogy törõ dik hitével, tudatlanságot negélyez , szereti
hirdetni , hogy nem ért a héber szóhoz , haragszik, ha
hitsorsosa zsidó ünnepre , szertartásra vonatkozó kér-
dést inte« hozzá.

Akárhányszor fordul elõ, hogy zsidók maguk
között jobban szidják felekezetük híveit , mint az an-
tiszemiták . Meggyõzõdés hangján mondogatják egy-
másnak, hogy ilyent csak zsidó tehet , ezt a gonoszsá-
got csak zsidó követheti el. Nem gondolják meg sza-
vukat , hanem megszokták már a zsidó nevet gúnyo-
lódva emlegetni és megszokták azt is, hogy min den
erejükbõl védj ék felekezetüket ha szükség van reá.J

Dehát ez a védelem csak fél érdem. Derék , ha
iparkodnak a zsidóság netaláni hibáik kiirtására, he-
lyes, ha maguk figyelmeztetnek a bajokra, de nincs
helyén, ha általánosságban gúnyolják hitsorsosaikat,
ha ugyanazon kitételekkel élve, mint ellenségeink,

Lapunk mai száma 8 oldalra terjed.

Becsüljük meg önmagunkat.T. olvasóinkhoz !
E lapok szerkesztését átvéve, helyén valónak

tartjuk ós valószínûleg várják is tiszteit elõfizetõink ,
hogy programmunkat közölj ük , de ugy véljük , hogy e
kötelességünket legjobban teljesítjük, midõn kinyilat-
koztatjuk , hogy azon irályban vezetjük lapunkat to-
vábbra is, melyben eddig haladt, hogy azt a czólt kö-
vetjük továbbra is, mely czél az eddigi szerkesztõség-
nek lebegett szeme elõtt.

Hogy pedig elfogjuk érni , hogy megoldjuk a nagy
feladatot , annak zálogát azon férfin nevében véljük
megtalálni , ki felváltja Bogdányi Mórt , bizton remél-
hetjük , hogy Fekete A. felépiti azt , minek alapját elõde
rakta le, emelni fogja a lapot, melyet elõde kezdemé-
nyezett .

Nem lesz könnyû feladata , bár az õ izmai is
megaczólosodtak az ellenségeink ellen folytatott küz-
delemb en , bár hü munkatársa volt annak a fórfiúnak ,
kinek kezeibõl vette át az „Egyenlõséget ". Yezérlete
lelkesíteni fog bennünket , oldala mellett buzgósággal
küzdünk és Isten segítségével gyõzni fogunk.

Figyelemmel fogjuk kísérni ellenségeink minden
mozdulatát résen leszünk , ha al attomban támadnak ; kí-
méletlenül üldözzük a társadalom félszegségeit, rámu-
mutatunk a béke megrontóira , lerántjuk az áskálódók
aljas mûködésérõl a leplet , hü õrei leszünk a társa-
dalmi rendnek.

Kiváló gondot fordítunk lapunk béltartalmára ós
iparkodunk , hogy minél változatosabb, minél érdeke-
sebb anyagot tárjunk t. olvasóink elé. A legjobb mun-
kaerõket gyûjtjük lapunk köré , tudósítóink számát
szaporítj uk. Ismertetni fogjuk a bel ós külföld legjobb
irodalmi termékeit.

Azon leszünk , hogy szülõk ós gyermekek kedves
és igaz barátjuk, hü és jó tanácsadójuk gyanánt fo-
gadják az „Egyenlõséget. ".
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szárnyát szegik a védelemnek és tápot nyújtanak a
támadásnak.

Sajnos ezek a fólszeségek már a gyermek nevelé-
sében csirádzan ak* Látja a fiu és tapasztalja a leány,
mint kerülnek otthon , mindent , mi zsidó, legal ább,
mint iparkodj ak eltitkolni a zsidóságot. Látják , hogy
restellik a szertartásokat még a cselédek elõtt is,
mintha csak babonák, vagy nevetséges dolgok vol-
nának.

Hogy ifjúságunk az iskolában, mint tanulja tisz-
telni felekezetót , azt már gyakran elmondták , ós tud-
juk azt is, hogy elsõ olvasmányaiban legtöbbny ire,
mint a fösvénység, az uzsora, a kegyetlenség képvi-
selõjót.látja a zsidót.

Nevelni kellene ifjúságunkban a felekezete
iránti tiszteletet. Hála Istennek e téren mutatkozik
némi haladás. Más felekezetû irók sem haszn álják fel
többé a zsidót , mint a gonosz szerepének játszój át és
keletkezett ifjúságunkn ak egy közlönye , mely mindig
szem elõtt tartva a haz afisá got , vallása becsülésére
oktatja felekezetünk gyermekeit .

Ne mulasszuk el otthon sem ifjúságunk figyelmét
vallása nagyságára, faja méltóságára felhívni , tanít-
suk meg reá , hogy tisztelettel ejtsék ki a zsidó ne-
vet, hogy ne szógyenelje semmi körülmények közt
vallását, felekezetét.

Miért restelnõk zsidó létünket, midõn látjuk a sok
apró szektát , melyek hivei szívvel lélekkel ragaszkod-
nak megvetett ós üldözött vallásukhoz miért restel-
nõk vallásunkat ,, midõn oly fényes , oly dicsõ múltra
pillanthatunk vissza ? miért restelnõk hitünket , midõn
azt az egész világ tiszteli ? Ne is restelj ük , hanem
szálljunk érte mindenkor a síkra, ne alázzuk meg mól-
tóságunkat a titkolózással , hanem ny íltan becsüljük
meggyõzõdésünket és vele becsüljük me^ önma-
gunkat.

M.

Keresztény írótól vesszük a következõket :
Mindama babonák között , melyek évek hosszú során

keresztül átöröklõdtek apáról fiúra , ós melyek századunk
szégyen ére mind e mai napig még ugy nevezett mûveltebb
emberek agyában is kisértenek , egy sem annyira ízetlen ,
annyira gonosz és sértõ , mint az a hit , hogy a zsidók
bizonyos szertartásokhoz ártatlan keresztények vérét és szivét
szükségük.

Hiszen az egész vallás, minden törvény, az ótestamen-
tumban rejlik ; ismeretes és tudva levõ dolog, hogy e tör-
vények betûj e sem változtatható meg és épen tõlük vet-
tük át a parancsolatot : Ne ölj. Honnan van hát , hogy az
a badar monda ismét meg ismét feltünedezik , valahányszor
gyermeket halva találnak ós a halál okát azonnal meg nem
állapithatják ? Ha a boszorkán y hit ós az ördöggel kötött
vérszerzödések tana már a legkorl átoltabb eszû elõl is tel-

jeséggel elvesztették hitelüket, már csak azért is, mert min-
den boszork ány és minden varázsló szegény ember volt,
ugy bizony sokkal világosabb az érintett babona alaptalan-
sága; maguk a zsidók hite sokkal szigorúbb b üntetéssel
sújtja a vád tárgyát, mint bármely más . vallás.

Honnan támad a babona ? Nem nagy dicsõségére válik
a tudósoknak , hogy e kérdésre nem tudták felelni , hogy a
dolognak szabad folyást engedtek sõt azt rebesgették, hogy
mégis csak lehet valami a dologban , hogy nem mondják
tarkának a tehenet , ha legalább foltocska nincs rajta és
nem zörög a haraszt, ha szél nem fújja. Egyik hírneves
német ugy vélte megoldani a kérdést , hogy valószínûségét
állította oly zsidó szekta lételének, mely valóban használ t
keresztény vért.. Ezen álitdlagos szektával az egész zsidósá-
got vádolja, mert hisz nem mutatja ki annak különös
vonásait.

Az a fö érv, hogy, ha nem volna valami a dologban
nem tarthatta volna fenn magát a vád évszázadokon át,
alapjában helytelen , mert a boszorkány és szellemhistoriába
ugyanez az érv alkalmazható. Yilágos, hogy minden mondá-
nak van némi alapja, de az egyszer a tudósurak rósz helyen
jártak és nem látták a várost házaktól.

Persze , ha oly esetekre hivatkoznak ,j hogy maguk a
zsidók is bevallották a gyilkosságot, nem tették hozzá , hogy
kínzás vette ki belõlük a vallomást. Ily eszközökkel bebi-
zonyították a gellérthegyi boszorkány tánczot ésj bizony nem
vall másra a zsidók vallomása, mint a bírák emberfcelensé-
gére. Tiszteséges ember az ily forrásokra nem hivatkozha-
tik. A vád nem régibb, mint az elsõ keresztes háborúk .

MidÕnJ az európ ai lovagok elindultak Palestinába
kivándoroltak , mint most Amerikába, eladtak házat és tel-
ket , hogy tiszteségesen készülhessenek utukra. Zsidók és
kolostorok meggazdagodtak. A szerencsétlen hadak folytán
a nép elszegényedett. A csõcselék kívánkozott a zsidók
vagyona ntán. Feltámadtak modern próféták , kik izgatva
mutattak a zsidóságra :

Hogy mehetnénk messze távolba hitünk ellensége
legyõzésére , mig le nem küzdöttük azokat , kik a megváltót
keresztre feszitették. Elrontásuk Istennek tetszõ dolog.

Ez a tan tetszett a népnek. A keresztesek zászlaja
alá gyilkosok csoportosultak. Isten akarja ! j elszava alatt
ül dözték és fosztogatták a zsidóságot. A zászlókon kereszt
volt H. E. P. betûkkel , m elyek a Hierosolynia est Perdita ,
elveszett Jeruzsálem , mondásnak voltak kezdõbetûi. A fosz-
togatók természetesen nem értettek a latinhoz , hanem
könny ítettek magunkon és egyszerûen hep, népet ordítot-
tak jelszónak.

Midõn késõbben közbenlépett s magasabb papság és kezdte
hirdetni , hogy apák bûneiért az utódok nem tehetnek,
gonoszság ós galádság rágalmakat alkotottak és a legdurvább
dolgokért okolta a zsidókat, akkor találták fel a vérvétel regé-
jét is, csakhogy a rablógyilkosságot takargassák, és szinte
szent tett ként állították a nép elé a zsidó üldözéseket.
Az arczátlan hazugságokat a durva tömeg annális inkább
elhitte , a menny iben megfeleltek szenvedél yének, Pestist,
döghalált, lépfenét , j égesõt a zsidóknak tulajdonítottak , kik-

Balhit.



nek szemükre vetették azt is, hogy meggyalázták a szent
képeket és ereklyéket.

IV. Incze pápa némileg megakadályozni iparkodott az
öldöklést és 1246 évi, július 5-én minden püspökökhöz kór-
iratot , intézett , melyben mondja: Tudomásunkra jutott , hogy
a városokban és falvakban a zsidók tulajdonait jogtalanul
elragadják. Nem tekintve azt, hogy a zsidók bizonyos oltalma
alatt állnak, hogy õk is követik a szent irás szavát : Ne
ölj , hogy törvéuyük tiltja , hogy passa-ünnepén holthoz nyúl-

janak , mégis avval vádolják, hogy gyilkolt gyermek szivét
ennék meg, azt mondván , hogy ezt a zsidók törvénye
parancsolja, pedig épen ellenkezõleg áll a dolog; végre
megparancsolta a pápa, hogy a püspökök és fejedelmek
vegyék oltalmuk alá a zsidóküt ós büntessék meg azokat ,
kik zsidók vagyonát és életét bántják.

György, Jenõ, Sándor , Cölestinus, Honorius és még
más pápák ismételten czáfolták meg a rut .babonát . Habs-
burg! Rudolf is szóval és karddal korl átozta a zsidó üldö-
zéseket .

Alig, hogy a császár és a pápák közbenjárása folytán
alábbhagytak az üldözések, 1287 húsvétja körül Backarach
mellett halva lelték Yerner vinczellérfiut. Yalószinüleg far-
kasok tépték össze. Ismét a zsidókra fogták a fiu halálát
A kínpad vallomásra szorította a vádlottakat : A gyermek
martyrként a szentek közzé vétetett fel. Tiszteletére felépí-
tették a Verner templomot és sírján , csoda csodát követte.
Irigyelték a csodákat sok helyütt és nemsokára szaporodott
a csonkított hullák száma. A rágalom ismét szilárdabb
talajra talált és annyira jutottak, hogy egyik város azt irta
másiknak : Mi elvégeztünk zsidainkkal , ha ti még meg nem
öltétek, tudósítsatok és segitségtekre jövünk. Isten is ugy
akarja.

Siegburg is ennek a visszaélésnek köszönheti szentét.
A vérvétel és a régi német pogány hit közti összefüggést
illetõleg a Siegburgi Jancsi (Johannetus) legendája, melyet
G elenius és kül önösen Sebastian beszól el. Ez elbeszélésben
nyomára akadunk a német pogány hitnek, mely a gyermek-
ujj aknák csodás erõt tulajdonított továbbá a lovakat és
disznókat illetõ babonának. Midõn , igy szól az elbeszélés ,
a meggyilkolt gyermek hulláját elásták, ráakadtak a disznók
és kikotorták , A szülõk keresztények módj ára akarták elte-
metni gyermekeiket ós kocsira helyezték. Midõn a menet
arra a helyhez érkezett , mely ez esetrõl még most is
gyermekutczának neveztetik, a ló mozdulatlanul megállt, a
holt gyermek pedig kezét a koporsón kérészül dugta és
Szt. Anno hegyére mutatott , mibõl kitetszett hogy oda akar
temettetni . Ekkor szerzetesek ünnep élyes körm enetb e jöttek
érte és a ló, annélkül , hogy hajtották volna elment a
hegyre. A szerzetesek Anno mellié temették a gyermeket
ós fél kezét lemetszették , hogy ezüstb e foglalva ereklyéül
legyen. Az anya titokban ujj át vágta le gy ermekének , de
oh, csudálatos ! el nem hagyhatta a templomot, mig
tettét be nem vallotta és vissza nem adta az ereklyét.

Leggonoszabb zsidó üldözés 1348-ban volt. Avval
vádolták a zsidókat hogy megmérgezték a kutakat és az ál-
tal döghalált idéztek elõ. Minden bajért Ábrahám gyerme-

keit okolták. Minthogy a fõhatalom megerõsbödése folytán
általános zsidóûldözést nem rendeztettek, a babona gyökeret
vert és nõtt tovább a nép keblében. E babona miatt még
e század elején is gyilkoltak zsidókat Miselóhéban és az
ötvenes években is fegyveres hatalommal kellett védeni a
zsidóságot az ily. vád támasztotta irgalmak -miatt. (Hát
még legeslegujabban ? Szerk.) Tényleg legtöbb klaszikus-
nál a már említett zsidó szekta feltételezésével találkozunk,
bizony nem minden hibája nélkül a zsidóknak. Nem, mintha
a vád alapos lett volna, de mert épen a zsidók vádolták
a fejlõdõ kereszténységet azzal, hogy szertartásaikhoz szükséges
a gyermekölés. Nero elõtt rebesgették, hogy a zsidók gyúj-
tották fel Rómát. A vérszomjas császár, ki bizonyára maga
volt oka a tûzvésznek , iszonyú büntetést készült szabni a
zsidóságra, de barátnõje Poppea és Alitirus színész a keresz-
ténységre irányozták figyelmét. Már pedig a kereszténységet
akkoriban a zsidóság szektájának tekintették . Annál is köny-
nyebb volt vádolni a keresztényeket , amennyiben valóban
titokban , tartották meg imáikat ós az éjjeli összejövetelek
nem tetszettek a pogányokn ak.

Akkor is csak olyan volt a világ, mint [most és a
legtudósabb férfiak legkevésbé fogták fel a kereszténységet,
melyet, ha müveikben véletlenül megemlítettek, mint gyûlö-
letes zsidó szektát ábrázolta ; olvashatjuk a keresztények
védelmét oly váciakkal szemb en melyekkel késõbb a zsidó-
ságot illették.

Azt beszélték, hogy újonnan született gyermeket
liszttel hintettek be , számtalan késszurással megölték ; vérét
kiitták és megették húsát. (Tertullian ,̂  Apológia.) Taci-
tus e dolgokról következõleg nyilatkozik ; „A gyanú hogy
a várost felégette más felé irányozandó. Nero az úgy-
nevezett keresztényeket kínoztatta , kik gaztetteik miatt
gyûlöletesek voltak . Nevük és eredetük Krisztusra vezet
vissza, kit Tiberius uralkodása alatt Pontius Pilátus hely-
tartó kivégeztetett . Az akkor némileg elnyomott babona
ujra ki tört ós nem csak Indiában, ezen ábrándozás honában
terjedt, hanem eljutott Rómába és, a gyülekezõ helyre,
hova, költözik minden utálatos , szégyenletes , hogy ott
támogatásra találjon. Az elsõ fogolyok után még számos
más hivõt fogtak el , kikre ugyan nem a város fel égetést,
hanem azt bizonyították, hogy az egész világot gyûlölik.

Csodálatos, hogy azon a helyen , hol a vadak elleni
küzdelemben annyi keresztény vérzett el, most a pápa tró nja
épül és a vérvád visszaesett feltalálóira.

Sajnos, hogy bizonyos Daumer tanár ujabb idõben
ujra felhozta a dolgot és a keresztény középkort vádolta
emberáldozatokkal. Fájdalom a német kultusban találha-
tók az emberáldozatok nyomai. Es ezek csodaerejük hite élt
a népben , mint azt gyermekkezek babonája bizonyítja.

Minél inkább felejtették a pogányságot annál könnyebb
volt a vádat a gazdaságuk miatt irigyelt zsidókra hárítani
Hasonló regékkel rágalmazták a templomlovagokat , sõt^a
jezsuitákat.

A mûveletlen tömeg az elavultat a legrégibb népnek



Midõn a közel múltban hazánkban a különbözõ köz-
mûvelõdési egyletek keletkeztek, azokat mindenki mint
a magyarság terjesztõit s a közmûvelõdés hathatós elõ-

KozmüveSó'dési egyesületeink és a zsidóság*

Az eszme nem uj, ne is ijedjenek meg orthodox
atyámfiai ; meg lett pendítve már számtalanszor, azonban
kivitele mindig hajótörést szenvedett a túlbuzgók ellent-
állásán.. Meg vagyunk róla gyõzõdve, hogy e czikk sem
fog oly hamar a viszonyokon változtatni , de kötelességünk-
nek érezzük, hogy az orthodoxokat a jelen állapo-
tokra figyelmeztessük. Fel akarjuk õket világosítani a do-
log mibenléte felõl , hadd határozzanak aztán .

Az orthodoxok közömbössége nyomja kezembe a tol-
lat. Ök irtóznak a szemináriumtól. Kérdezzük : Joggal-e,
vagy nem ? Bármennyire esik is terhiü nkre , mégis kényte-
lenek vagyunk bevallani , hogy álláspontukból ítélve, iga-
zuk van. Miért ? Mert a szeminárium a mint eddigelé
meg van, nem nyújt garancziát arra , hogy oly rabbikat
nevelhet,a milyeneket az orthodoxok kivánnak.Nekik oly rabbira
van szükségük, a ki vallásos és pedig a legapróbb kifo-
gás nélkül, továbbá a ki jó talmudista, a többi nem oly
lényeges követelmény. Vizsgáljuk meg most, hogy vájjon
képes-e a budapesti szeminárium ily rabbikat nevelni. A
vallásosságot illetõleg nagyon meddõ az eredmény. Hiány-
zik itt azon zsidó patriarchális szellem , a mely az öreg
rabbikat annyira kitünteti ; hiányzik az önmegadás, a mely
a vallásért szenvedni is kész volna , egyszóval az innen
kikerülõ rabbik legnagyobb része nem alkalmas arra, hogy
az ifjú n emzedóket ily válságos idõkben kitartásra buz-
dítsa és serkentse, oly értelemben és oly módon , mint azt
az orthodoxok kívánják. Igaz, hogy a fõvárosi élet hozzá-
járni, — értem, hogy itt könnyebben megszeghetik a val-
lást — vagy jobban mondva, nehezebb itt a vallást meg-
tartani , azonban a szemináriumnak épen arra kellene töre-
kednie, hogy tanulói függetlenek legyenek, ne legyenek kény-
telenek önfentartásuk érdekében a vallást megszegni.

A talmudnak tudományát , illetõleg örvendetes hala-
dást konstatálhatunk , azonban kielégítõ eredményt még el
nem értek. Mert , fájdalom ! a szemináriumban oly sok
tantárgyat adnak elö, hogy ezek egészen absorb eál-
ják a tanuló erejét. Különben biztos forrásból vettük, hogy
az alsó tanfolyamban a lateinernél kezdõdik az ember.
Igaz, hogy ebben a betegségben egész Magyarország sin-
lõdik, azonban sehol sem ölt oly nagy mértékeket mint
itt. Mintha csak latin rabbikat akarnánk nevelni ! Meggyõ-
zõdtünk , hogy a héber tudomány képviselõit nem istápolják
annyira, a mint kellene. Mig mi a héber tudománynak a
kellõ tiszteletet meg nem adjuk, adclig nem kapunk jó
talm udistákat. Van-e lateinerekre szükségünk, vagy szoru-
lunk-e orientalistákra, nem inkább talmuclistákra van-e szük-

ségünk.? Nem mulaszthatjuk el megjegyezni , hogy Bloch
Mózes talmndtanár oly lelkiismeretesen tanit, hogy párját
alig lelni széles e hazában. Mindenki tudja, hogy õ a
szeminárium éltetõ lelke, nélküle a „hires" hochschule
sorsára jutna, azonban állása meg van nehezítve, kezei
meg vannak kötve. Értem a tanrend ólomsulylyal neheze-
dik reá. Hiszen Hildesheimer a berlini orthodox szeminá-
rium rektorja sem tud kielégítõ eredményt felmutatni, mi-
vel õ is azt a ballépést elkövette, hogy programmjába
felvette, hogy a rabbinak doktorátust is le kell ten-
nie. Sõt a bibliakritikát is elõadatja. Igaz, hogy Hildes-
heimer iskolája közelebb áll . az orthodoxismushoz, mint a
budapesti, azonban csak a vallásosságot illetõleg, mert a
talmudtudományra nézve talán még több kívánni valót
hagy hátra mint az itteni szeminárium.

Az orthodoxok a magyarosodás tekintetébõl, kénytelenek
lesznek rabbiszékeiket szemináristákkal betölteni. Tudjuk
az fáj nekik, sõt a tekintélyes hitközségek még nagyon is
vonakodnak , azonban elõbb-utóbb engedniök kell. Miért ?
Mert nincs más mód. Igaz, hogy a miniszter elrendelte,
hogy a rabbinak 4 középosztályt is kell végeznie ; de hol
végezze ezeket ? továbbá elegendõ-e ez? Eog-e prédikál-
hatni magyar nyelven ?

Tehát kívánatos volna, hogy az orthodoxok is állítsa-
nak fel szemináriumot. A magyar zsidók hiven ápolták a
talmudtudományt, elsõ sorban az orthoboxok.

Most röviden akarom jelezni , milyen legyen az ortho-
doxok szemináriuma : Az iskola kis városban legyen. A
belépõ talmudból , héberbõl és 4 középosztály tananyagá-
ból vizsgázzék. A szemináriumnak alsó és felsõ tanfolyam a
legyen. Mindegyik négy-négy osztályból álljon. Talmud ,
héber, aram, magyar, német, midras, zsidó történet és
vallásbölcsészet legyenek tantárgyak.

A vallásosság többet nyomjon a latban mint a tudo-
mány. A ki ez ellen vét nincs ott semmi maradása. Az
erkölcs iség legyen a fõpostulatum, aztán a talmud, az
utolsó rangot a többi tudomány foglalja el. Ily válságos
idõkben vallásos, erkölcsös, jellemes rabbikra van szüksé-
günk . Nem mintha ezáltal mindazon bajokat fognók orvo-
solni , a melyekben a társadalom sinlõdik ; nem , ezt csak
a szent atya encyklikája igóri. Mi oly vérmes reményeket
nem táplálunk, azonban tudjuk , hogy másként a zsidó szel-
lemnek kell szenvednie.

Vajha szavaim visszhangra találnán ak ; ha csak né-
mileg hatnak is a szeminárium szervezése ügyében több-
ször is felszólalok.

(Bár mindenb en nem értünk egyet a czikkiróval , kö-
zöljük felszólalását , szívesen fogadva az ügy iránt érdek-
lõdõk nyilatkozatait. Szerk.)

Kelt : Pozsonyban, 1886. október 20-án.
Juslas.

Milyen legyen az orthodoxok szemi-
náriuma.

szereti tulajdonítani és a német nép szereti hinni, hogy
városait pogányok és zsidók építették.

A gyermekölés alapja is a német pogányhitben keres-
hetõ, dehát elõítélet és fanatismus evvel nem tõrõdonk és
folytatják  ̂

zsidók elleni vádaskodást.
Montanus .



mozditóit , a legnagyobb örömmel és lelkesedéssel üdvözló.
Országszerte megindultak a gyûjtések s felfogva

ezen egyesületek szükségeségét és fontosságát mindenki
sietett filléreivel, hogy a haza iránti köteleségszerü tarto-
zását némileg lerójja és adakozott mindenki tehetségéhez
képest ; a gazdag többet , a szegény kevesebbet. Bizonyít-
ják ezt azon óriási összegek, mik fillérekbõl rakattak
össze.

És ime ebbõl akartak az antiszemita urak fegyvert
kovácsolni azzal a hamis ürügy gyei állván elõ , „hogy a
zsidók még ilyen nemzeti ós kulturális nagy missiót telje-
sítõ dologhoz sem j árulnak, a közmûvelõdési egyesületek-
hez sem j árulnak, a közmûvelõdési egyesületekhez nem
adakoznak".

He legyünk csak méltányosak, hisz mindnyájan isme-
rik az „ audiatur et altéra pars " elvét !

Az, hogy a zsidók nem adakoznak ezen kulturegyle-
tek jav ára ép oly légbõl kapott valami, mint az antiszemi-
ták többi rágalmai. Lomtárból kerülnek elõ, vissza is
vándorolnak, mert oda valók.

E l egújabb keltû pusztán ráfogás , mit részrehaj lat-
lan kritika és objektív statiszka is eléggé megczáfo lhat.

De mi tovább megyünk, felteszük azon esetet, —
mit feltenni nem volna szabad , mert valótlan, — hogy a
zsidók csakugyan nem adakoztak és nem adakozn ak, —
ha a valótlan hypothesist valónak ismerjük is el, — ugy
még ennek is volna kimenthetõ, teljesen exkusativ oka,
oly ok, mely elõtt meg kell hajolnunk. S " ez az , hogy
tegyen avagy áldozzon a zsidó polgártársai érdekében a
haza oltárára bármit ós bármennyit, legyen még oly hazafi ,
még oly derék és becsületes, õ mégis c s a k  z s i d ó  marad ,
kivel minden alkalom adtával éreztetik is, hogy Õ c s a k
z s i d ó  s a kinek vétkéül rójják fel õsei vallását.

Azt hiszik, hogy a zsidónak ezek iránt nincs érzéke ?
Azt gondolj ák, hogy a zsidónak ' ez nem fáj ?• Azt vélik ,
hogy a zsidó keblét nem tölti el fájdalom , midõn látja
azon elõny t, mleyben a keresztények leghaszontalanabbja a
legderekabb zsidóval szemben részesül ?

Fáj, nagyon is fáj ez a zsidónak s azért is midõn
az ok hatásait eredm ényét látj ák, ne csodálkozzanak , hanem
szüntessék meg az okot s megszûnik az okozat is.

A fentemiitett m entené ki a zsidókat azon vád alól,
hogy nem adakoznak a valótlan hypothezis esetében. Va-
lótlan , m ert a zsidók sohasem vonták ki magukat bármely
hazafias dolog alól, mindig készek voltak tettekkel is de-
monstrálni , hogy õk magyarok, hogy honszeretõk , szóval ,
hogy õk érdemes hazának érdemes polgárai .

Tudunk példákat , midõn igény telen zsidó ifjak haza-
j iságban túlszárnyalták azokat , kiknek õsei tán Álmossal
jövének be. Nem akarunk részletekbe bocsátkozni annak
bebizony ítására, hogy a zsidót hazafiatlansággal vádolni
lehetetlen , lehetetlen különösen az ifj abb~' generációt , a zsidó
ifjúságot.

Ez tény, és tényeket hamis rágalmakkal és alaptal an
vádaskodással megczáfolni nem lehet.

Különösen áll ez j elen esetben , midõn a legnagyobb
bárgyúság lett volna a zsidók részérõl a nem adakozás.
De mi sokkal több praktikumot tételezünk fel zsidó pol-
gártársainkban , semhogy õk saját érdekeik ellen dolgoznának.

Mert mi is ezen közmûvelõdési egyesületek czélja ?
Czéluk az , miszerint odatörekedj ének, hogy a mûve-

lõdés mind nagyobb tért hódítson , hogy a sötétség elosz-
latassék ós helyébe felvil ágosodtság lépjen.

Már most ki vágyna, ki óhajtan á ezt jobban , mint
a zsidó. Hisz neki érdekében fekszik, hogy a kultúra ter-
jedjen , hogy a ' sötétség helyét világosság váltsa fél , .inert
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A rózsabokor nem tûri meg közelében a: csalánt.
Hisz ebbõl világosan kitûnik, miszerint -a közmûve-

lõdési egyesületek czélja habár közvetve '¦ / is, ;: mindenesetre
találkozik a zsidók óhajával, azok törekvésével. -

Sed qúid nunc antiszemita urak!?
Hisz önnök váltig azt állítják,' hogy a zsidó m indi  g

saját érdekét tartja, szem elõtt, az ellen sohasem vét, s
most meg az ellenkezõt állítják, r - .

Hol itt a konsequencia? • ' - >
Különben örüljenek önök a kulturegyleték sikertelen-

ségén mert megmarad létfentartó eszközük :';'Az antiszemi-
tizmus. Ugyan mibõl élne a szegény számár , ha kóró nem
volna ? Ugyan h ova lenn ériek, mibõl élnének önök, ha . az
antiszemitismus megszûnnék ?

Azt hiszik, hogy 8%-os kölcsönt kapnának ? Ne
higyók ezt, csak egyszer volt Budán kutyáyásár !j ;

, Lévai Dezsõ,

Az izraelita hitközségi választások eredménye . a kö-
vetkezõ : Abeles Jakab nagykereskedõ, dr. Adler Lajos or-
vos , Adler Gyula pénzváltó, Adler Henrik fakeresk., Ad-
ler Károly igazgató, .Adler Lajos -nagykereskedõ, Adler
Mór nagykersk., Adler Zsigmond dr. orvos , Altstádter Re-
zsõ keresk.. Atlas Sámu el háztulajdonos , Back Fülöp disz-
árukereskedõ , Bakonyi Miksa igazgató , Csángóhétf. Baro-
nyi Ben. magányzó, Báumamr József lisztkereskédõ, • Baum-
garten Fülöp A. háztnlajd. , Béttelheina Miksa keresk.,
Baumgarten Lajos nagykereskedõ, Beck . Miksa igazgató,
Beck Nándor igazgató , Beér Salamon szállító, Beiméi Ja-
kab nagykereskedõ , Bischitz Dávid nagykereskedõ, Bloch
Mór tollkeresk., Böhm Lajos titkár , ' dr. Bõké Gyula or-
vos, Breitner Zsigmond L. n agyker., Bródy Zsigmond hir-
ladtulajd., Brüll Ármin nagykeresked., dr. Brüll Ignatz
ügyvéd , Domonyi Brüll Miksa konzul , Burián Mór nyom-
dász, dr. Chorin Fer. orsz. képviselõ, dr. Détsy Zsigmond
kir. tábla bíró , Deutsch Antal hírlapíró, Hatvani Deutsch
Bern át földb., Deutsch Jakab nagykeresk., Deutsch Lajos
gazdász , Deutsch Sámuel nagyker., Deutsch Sándor föld-
birtokos , Hatvani Deutsch Sándor földb., Deutsch Simon
magányzó, Ehrenhaft Rezsõ dr. orvos , Ehrlich Mózes föld-
birtokos , Farkas Emil dr. ügyvéd , Feuer Dávid' dr. orvos,
Fenyvessy Ad. gyorsírod, fõnök , Fischl Károly G. nagy-
kereskedõ , Fleischl József tollkereskedõ, Fleischmann Ede
bornagy kereskedõ , Frennd Ferencz kereskedõ , Freund Vil-
mos építész , Friedm ann Bernát dr. ügyvéd , Fürst Jakab
nagykereskedõ , Gold Samu m agánzó , Budai Goldberger
Bern át n.-keresk., Gomperez Károly nagykereskereskedõ,
Gonda (Goldstein) J. dr. orvos, Gross Mór nagykereskedõ,
Grünbaum Miksa ruhakereskedõ , Grünhut Sámuel háztu-
lajdonos , Grünwal d Adolf nagykereskedõ, Grünwald Ber-
nát min. oszt. t., Harsányi Adolf keresk.. Heidlberg Mór
szõrmekor , Heller Gábor gyapjukereskeclõ, Herzfelder Manó
földbirtokos , Herzl Tivadar kereskedõ, Herzmann Berthold
kereskedõ , dr. Herzog Ármin orvos", Herzog Péter nagy-
kereskedõ , Hirsch József L. terménykereskedõ, Hirschler
Ignácz dr. fõrendiházi tag, Holitscher Lipót nagykeres-
kedõ , Holitscher Manó nagykereskedõ; Hürsch Károly ke-
reskedõ , Hûvös József dr. ' ügyvéd; Jellinek Henrik igaz-
gató, Jónás Ignátz nagykereskedõ, Kanri Manó ; rövidáru-
keresk., Kárm án Mór dr. tanár, Kársai Albert gazdász,
Kársai Ignátz gazdász , Kelemen M. dr. orvos,¦ Keppich
Lipót kereskedõ, ; Kern Tivadar dr. ¦ ügyvéd, Klein ' Fülöp
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T A R  C Z  A.
Az ikrek-

— Irta ! IPolIüó Erzisíélbet. —
Nagyobb kereskedelmi város egyik szûk utczájában

szegény zsidó asszony lakott ; ócska ruhák vételébõl , és
eladásából éldegélt. Valamikor jobb napokat látottt ; boldo-
gan élte szeretõ, jómodu férjével ; Izsák idegbajban szenve-
dett és három hónappal azután , hogy neje egészséges ikre-
ket szül t , meghalt, A szorgalmas, soha nem pihen õ kezek
m ereven és bénultan kulcsolódtak a halott melle felett.

Sarah hasodozó szívvel fogta gyermekeit és a rabbi-
hoz vitte Õket ; tanácsot kért, hogy mitévõ legyen Ínségében.
A lelkész beszélt a község véneivel, mindnyáj an segítettek
szóval és tettel ; a szegény asszony nagy nehezen tengette
saját és gyermekei életét.

Az ikrek nyomor és nélkülözés közt nevekedtek és
alig érték el hatodik é vöket, oly tulajdonságok fejlõdött ki
bennük , mely mindenki figyelmet magára vonta. Mindketten
különös hajiamat mutattak a zene iránt. Jakab minden
trombita után futkosott , hallgatta a nyilványos zeneelõadá-
sokat és órákon át kisérte a sipládásokat, kiknek nem
ritkán segített munkájukban.

Nem volt szép fiu , termete esetlen, járása gyors ós
ügyetlen, mozdulatai szögletesek voltak. Arcza faja j ellegét
viselte magán, de a keskeny fekete szemekben eróly és érte-
lem tükrözõdött vissza, tekintetük meglepõ nyugodt ravasz
volt.

Dávid ellentéte volt fivérének . Korához képest magos
volt, nyúlánk termetû, félénk modorú gyermek, kinek arcz-
vonásai elsõ pillanatra megnyerték a kedélyeket. Tekintete

E hóban ünneplik Simor János herczegprim ás mûkö-
désének ötven éves jubileumát, mely alkalomból az eszter-
gomi izraelita hitközség dr, W e i s z  Ig n á c z  tollából eredõ
következõ üdvözlõ feliratot intéz az jubilánshoz.

Fõmagasságu és fõtisztelendõ bibornok-érsek. Magyar-
ország prímása ! Kegyelmes urunk ! Azon a napon , a melyen
hazánk minden részébõl „az üdvözlõ követek sereglenek
udvarába", a hol „ fellobban dicsõ emlékezete a sok lelkes
nagy érseknek, kik hajdan ott laktanak és a nemzet és
vallásnak szentségére laktan ak, azon napon , a melyen a
katholika vallás hivei milliói a szeretet és kegyelet szent
érzetétõl áthatott kebellel zarándokolnak a dicsõ elõdök
méltó utódjához , a hála és a hü odaadás szívbõl fakadó
adóját lerovandó , megjelentünk mi Mózes vallás hivei is,
mint az esztergomi izr. hitközség képviselõi, hogy legben-
sõbb ós legmélyebb .bódulatunkat és tiszteletünket bemutat-
hassuk és afeletti õszinte örömünknek kifejezést adjunk, hogy
az isteni gondviselés engedte megérnie eminencziádnak
sikeres és áldásokban dúsgazdag nyilvános mûködésének
azon évét, mely a szent írás szerint egyik legfontosabb for-
dulópont, legnagyobb jelentõségû határkõ az idõ . szaka-
datlan folyamában, a júbel Örömóv, melyben általános öröm
hirdetessék az ország összes lakóinak. És valóban örömév
ez az ország lakosaira nézve. Mert a mai nap ugyan, mint
félszázados áldozárságának évfordulója, eredete és termé-
szeténél fogva elsõ sorban és kiválóan felekezeti j ellegû
ünnepnap, de azon gondolat, azon tudat, hogy a vallások-
ban a sok szétválasztó és elkülönítõ mell ett egyesítõ ós
erõk is mûködnek, hogy különösen az általuk elérendõ
czélok közössége ; az emberi lélek istenhez való emelése
és ezen emelkedést nehezítõ érzéki akadályok legyõzése, az
emberi sziv és érzelem nemesítése, fejlesztése és tökélyesi-
tése, az erõs összefûzõ és egyetemleges közremûködésre
serkentõ kapocs a vallások közt, az a tudat egyesíti a
mai napon hazánkban lévõ felekezeteket, a mindnyájunknál
közös tiszteletben álló azon férfi iránt, a ki hosszú életét,
összes erejét ós tehetségét, fényes állását és messzeható
befolyását a vallás, és isteni tisztelet megvédelmezésére és
felvirágoztatására szenteli és fordítja, a ki lankadatlan

buzgalom es törhetlen akarattal , szóval es példával, tanítás-
sal és tettel a vallásellenes jelenkor romboló befolyása
alatt apadó és lankadó vallási érzületnek ébresztésére, élesz-
tésóre szakadatlanul törekszik és valóbán a vallásosság
ébresztése és a hit megszilárdítása tekintetében ritka, minden
várakozást felülmúló eredményeket elérni sikerült. Ehhez
sorakozik a mai napon a felelevenülõ emlékezete mindazon
nagyszerû és fényes alkotásoknak, melyeket áldástosztó
keze létesített, mindazon nagy és dicsõ tettek és tényeknek,
melyek mindmegannyi beszédes tanúi és maradandó emlékei
eminencziád kiapadhatlan bõkezûségének, határt nem ismerõ
jótékonyságának, lángoló hazafiságának, király és nemzet
iránti tántorithatlan hûségének, önzetl en emberszeretetének
és minden jó és nemesért lelkesülõ szivének, melyek a mai
ünnepet országos örömnappá teszik, és a szentírás szavait
megvalósítják : „Altalános öröm hirdetessék ez ország összes
lakóinak." Azért nem haboztunk megjelenni eminencziád
kegyes szine elõtt esdekelve kérve a mindenható áldását
eminencziád õsz fejére mely a bölcs király szavaival élve
„ékes korona , mely az erény és igazság utján elérendõ,
hogy tartsa még eminencziádat még sokáig, erõben és
egészségben és teljesítse eminencziádon a királyi zsoltárnak
áldásait. Az igazságos viruljon mint a pálmafa \ és mint a
libanoni czédrus emelkedjék, még vénségében virágozzék,
erõteljes és friss zöldelõ legyen, hogy a feddhetetlen erény
krisztálytiszta hazafiság és igazsággal párosult hitbuzgóság
és j ámborság követésre méltó példánykópeül ragyogjon ,
éltetõleg, buzditólag a kortásokra sokáig, az emberi élet
legvégsõ határáig. Kik is hódoló tisztelettel vagyunk fõma-
gasságodnak alázatos szolgái. Az esztergomi izraelita hitköz-
ség képviselete.

Zsidók a prímásnak.

dr. orvos. Kohner Zsigmond háztulajdonos, Kornfeld Zsig*-
mond igazgató, Kõrösy József sta.t. hív. igazgató, Kramer
^am. k. u. kárpitos, Megyeri Krausz Lajos orsz. képv.,
Megyeri Érausz Majer földbirt., Kunewalder L. M. keres-
kedõ, Landauer. Ignátz nagykereskedõ,Latzko . Nátán nagy-
kereskedõ, Szegvári Lázár Bernáth kereskedõ, Lederer
Sándor lovag keresk., Leitner M. L. papirkeresk., Lem-
berger Mór órás, Kisteleki Lévay Henrik igazgató, Linzer
Károly gyáros, Lövinger Dávid szállító, Lõwy Mór föld-
birtokos, Linker Ármin ügyvéd, Machlupp Ede nagykeres-
kedõ, Man del Ign. J. háztulajdonos, Mandl Mór kereskedõ,
Mandl Pál dr. orsz. képviselõ, Markbreit Adolf földbirto-
kos, Maerle Márk kereskedõ, Messinger Ármin nagykeres-
kedõ. Mezei Ernõ hírlapíró, Mezei Mór dr. ügyvéd, Mül-
ler Vilinos nagykeresk., Münz Sámuel kereskedõ , Nágel
Ármin háztulajdonos, Nágel Dávid kereskedõ, Neményi
Ambrus dr. orsz. képv., Neuberger Ign. dr. kir. táblai
biró, Neumann Antal dr. ügyvéd, Neumann Ármin dr.
ügyvéd , NeumannjFrigyes termény keresk,, Neuschloss Emil
fakereskedõ, Neustadt Gusztáv kereskedõ, Neuwelt Ármin
háztulajdonos, Oppenheim J. S. nagykeresk., Ormódy Vil-
mos bizt. int. igazg., Pfeifer Ignátz nagykeresk, Pinkás
Zsigmond keresk., Pollák Henrik dr. orvos , Pollák Manó
gyapjukereskndõ.

(Folyt, köv.)



elragadó volt, szemeiben mélabús tüz égett, arcza halvány,
foga igen szép, fekete haja kondor volt. Nõk és férfiak
gyakran álltak meg a szegényes öltözetû zsidóim elõtt és
mindenféle apróságokkal ajándékozták meg. A gyermek
ügyelt a forró viz zümögésére, a tücsök danájára, a fecske
csicsergésére, álmodozott a város sétányát diszitõ vízesés
locsogása mellett. Kéjes érzet fogta el, ha a keresztény
templomokból ki hallotta az orgona hangját. Megállt a
kapu etõtt és semmibe sem véve a nap hevét, a tél fagyát
szítta magába a csodálatos hangokat.

Egykor kemény téli idõben a dom orgonásza félig
megdermedve találta a dom egyik mellékajtaja elõtt. Midõn
a fiu elbeszélte, hogy mi vezette a templom elé, az orgo-
nász, az orgonától nem messze elrejtett zugot mutatott ki
helyéül. Sõt magához hivta Dávidot és eljátszotta elõtte
Bach fu gáit ós néhány kardalt. A boldogság azonban nem
tartott sokáig. Az agg zenész meghalt és utóda nem szívelte
a zsidó fiút.

Nyáron testvérét kisérte Dávid a nyilvános kerti
zenékhez. Nem engedték õket a kertbe, de Jakab e körül-
ményt is felhasználta. Kefével felfegyverkezve az urak poros
és sáros czipõi tisztogatására ajánlkozott, majd meg önké-
szitette fogpiszkálókat adott el, vagy ügyesen rendezett
csokrocskákat adott el. Az igy szerzett garasokat kendõbe
kötötte és vánkosa alá dugdosta.

Dávid nem volt ilyenre használható. A sövény megett
messze a zenekartól üldögélt és hallgatta, amint a hangok
halkan és zavartan érkeztek füléhez ; képzeletében alkotott
összhangzõ akkord okat, dúdolgatott dalokat. Ha haza érke-
zett órákon át énekelt és emellett anyja ócska ruháit tiszto-
gatta. Jákob lustának és ügyetlennek nevezte ; Dávid köny-
nyes szemekkel adott neki igazat meg is próbálta a virágel-
adást, de ha az elsõ hang megrezegtetõ a levegõt, virágjait
eldobta, vagy az elsõ gyermeknek, melyre akadt , ölébe
hintette és elfutott.

— Oh, anyám, ha csak egyszer is hallhatnád amit
én hallok, monda gyakran lefekvéskor ; bizonyára elfelejtenéd
mindén bánatodat és gazdaggá és vidámmá lehetnél. Ugyan,
próbáld meg.

— Az kéne még, hogy mama is zenét hallgasson,
szólt közbe barátságtalanul Jakab. Ki szerez majd élelmet.
Talán te?

Dávid szomorúan félre fordnlt, de Sarah gyengéden
simitgatta haját :

Ha élne atyjátok, tanuhatna mindegyiktök valamilyen
hangszert és ki tudja, talán épen Dávid gazdagított volna
bennünket.

Tizenegy évesekké lettek az ikrek, midõn jelentéktelen
véletlen döntött sorsuk felett. Hires zongoramûvész kereste
fel a várost és estólyt hirdetett. Tódultak fel a pénztárhoz ,
Jakab és Dávid jóval az elõadás kezdete elõtt a terem
ajtaja elõtt álltak. Elõbbi egészen a pénztárig szorult és
bámulva látta, hogy mint szaporodik a bevétel.

— Mily jó volna ennyire vinni monda halkan ,
— Nézzük , talán megengedik, hogy az ajtó megett

hallgatózzunk.
A fiuk a kapust kérték meg, de ez rájuk sem h all-

gatott.
— Ugyan, mit érttek ti zsidóficzkók a zenéhez : Mit ér

ez ajtó megett fáznotok.
— Mást is tennék zenéért , sóhajtott Dávid.
— Igaz, kiáltott Jakab, az ajtó megett állni mitsem

ér. Be kell mennem , akkor hallhatom ós láthatom. Ellesem
tnestersógét és én is gazdaggá leszek.

— Tessék két kártya a gyermekek számára , szólt
egy elõkelõ külsejû, halvány ur, ki észrevétlenül hallgatta

a beszélgetést. Menjetek be fiuk és a koncert üMn várja-
tok ráin !

A kapus mélyen meghajolt és az idegen távozott.
— Ez volt ! 0 volt, ínondá ünnepélyes hangon a kapus.
— Ah, szólt Jakab, csak olyan, mirit más ember.

Mûvészete nem lehet boszorkányság.
Dávid megcsókolta a jegyet és erõsen fbgta|kezébén.

Félénken nézett körül, hogy nem akarja e valaki elvenni
kincsét.

Folyt a hangverseny. Vannak lelkek, melyek az
elragadtatás egyetlen pillanatában jutn akmagy dolgok felis-
meréséhez. Ily lélek volt Dávid. Felfogta Mozart nagysze-
rûségét. Képzelete elvitte messze, messze ; nem hallotta
többé á j átékot, nem e tetszésnyilatkozatokat és csak a
mûvész szava téritette magához.

Hát , ti kicsinkék mivé akartok lenni ?
Lelkesedés ragadta el Dávidot, felemelte csodás sze-

meit a mûvészhez és felkiáltott :
— Mozarttá akarok lenni.
— Én játszani akarok, pénzt akarok szerezni , monda

Jakab,
A mûvész mosolygott elhatározta magában, hogy

Berlinben kiképeztette az ikreket. Nem nagylelkûségbõl
tette, szeszély, reklamhajhászás indította .reá.

A szegény anya nem vonakodott fiait elbocsátani.
Köynnezett szeme, mikor kedvenczei elindultak. Két év
múlván Dávid levele érkezett .

A szegény gyermek panaszkodott , hogy mint kínozták
az elmélettel, majd meg avval dicsekedett, hogy már min-
dent tud és nagyon boldog. A levélhez Jakab is irt néhány
sort : Testvérem meghalt — legjobban járt. Nem tudott
dolgozni. Mikor jövök hozzád , azt nem tudom, de ha jövök,
gazdagon jövök. Gértner ur a nagy zeneiskolába szerez
számomra helyett. A fiu szorgalmasan tanult.

Tiz év múlt el ós betelt a világ a hires Gertner
legjobb tanítványa, S Giacomo nevével, Nagyon érdekesnek
találták személyét. Értesültek arról is , hogy Krakkóbán
gazdag orosz hölgyet hódított meg és vet t nõül. Giacomo
Sarah lakóhelyén zene estélyt hirdetett és a j  egyek egy
héttel az estély elõtt elfogytak.

A mûvész nejével megérkezett. A szállóban hagyta
a hölgyet és néhány szûk utczán keresztül haladva betért
egy házba, Jakab anyja elõtt állt.

— Ki az? kérdó a megvakult özvegy.
Jakab fiad , szólt a mûvész és megcsókolta az õsz

kezét.
— Jöjj közelebb, hogy megáldjalak ! Megcsókolta

homlokát.
— Még szegény vagy, anyám! Oh, itt fogod hagyni

e lim-lomot és hozzám jösz. Én gazdag vagyok és jõ dol-
god lesz nálam.

— Jaj , nekem ! Mi a gazdagság? Oh, a fold alatt
porzik.

— Igaz Dávid meghalt. Nem birta el a nyomort.
Én küzdöttem és most enyém a dicsõség, gazdagság. Kérész-
ténynyé lettem, mert különben nem haladhattam. Az õsz
ajka rajdalmassan vonaglott.

— Ám légyJJ gazdag, ám dicsõítsenek ! ón szegénység-
ben és megvétve akarok meghalni.

— A nõ, kit imádók, szeretni fogja anyárhat.
— Gyûlölni ; fogja a zsidónõt. Menj fiám, élj õ meg

az en ünnepem is,
'— Három nap múlva tartöm meg estélyemet. Akkor

érted jövök.
Anyja tagadólag csõválta fejet. Jakab aí~ ráb'bihöz

sietett és pénzt adott neki anyja segélyezesÓre. Majd haza-
tért és nejét pamlagon fekve találta.Heinét lapozgatta.
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- .-- Jól mulattál, kedvesem ?-\ ¦? . . ¦ -  ¦
— Avec ce petit juiv Iá ? Evvel a kis zsidóval ?Piha !

és bosszuan csapta asztalára- a könj ^vet,- . • • * • • .—
.-. - Fényesen.- sikerült _ ;a hangverseny. ,Mig zajos taps

üdvözölte a boldog mûvészt, szerény halottas kocsi haladt
a zsidó temetõ felé.1 Felviradt az özvegy ünnepe, boldog
volt õ' is.  ̂ . ..

H I R E K
¦'— Elj egzzések. K o li n Gábor tápió-sulyi földbir-

tokos eljegyezte Tó-Almásról S c h w a r t z Bernát tekin-
télyes földbirtokos bájos és szeretetreméltó leányát K a  r o-
1 i n a t. Fogadják szerencsekivánatunkat. — K o r á n y i
Izsó. a * szamosvölgyij somkerekudvarhelyi állomás fõnöke
tegnap este eljegyezte Pót e íi . Malvin kiasszonyt, Péter]
Mór közúti vasúti felügyelõ leányát.

— A budapesti német színházban a jövõ héten
több uj darab kerül szinre ; a többet között „ Grichisches
Feúer" czimü vigdarab ós „Nacht in Vénedig"- operetté.
A darabok betanulása most folyik.

— A budapesti német színház igazgatóság Milöcker
„D e r V i c e-A d m i r a 1"' czimü operettejét , a melyet
most Bécsben naponként zsúfolt ház mellett adnak meg-
vásároltass legközelebb szinre hozatja.

— Liszt : . Ferencz születésének 75-ik évfordulój a
alkalmából tegnap az országos m, kir . zeneakadémia és a
zenetanárok orsz. . . egylete, gyüszünnepélyt rendezett. A
hangversenyben különösen kitûnt F û r  e d i  Eszter k. a.
szép. és kellemes csengésû althangjával, E i b ' e n s c h ü t z
Riza k. a. értelmes; énekével , továbbá W a l d m a n n
Albert je les, hegedüjátékával és F o r r a i Sándor bámu-
latos zongorateclmikájával . A vallás-felekezetünkhöz tartozó
föntemlitett mûvészek aratták a legnagyobb elismerést.

— Rothschild Károly Mayer báró halálának hirét
közölték múlt héten a lapok. Az elhunyt tágkörü müveit-
séggel birt és olvasottsága többi közt abban is mutatko-
zott, hogy üzleti leveleiben is szerette a klaszikus idéze-
teket alkalmazni. Az utolsó években egészségi állapota
roszra fordult és testess ége mindinkább fokozódott. Las-
sanként elvesztette hallását is. Üzleti kötelességei mellett
politikai feladatát is teljesítette. Frankfurt képviselõje volt,
mely tisztébõl a demokrata Sonnemanntól kiszorittatván , a
porosz urakházába hivatott meg. Huszonkét éves korában
nõsült. Hét leánya nagyobbrészt rokonokhoz ment nõül.
Margit lánya Granson Agenort herczeg, Berta, Berthier Sán-
dor wagrami berezegnek let nejévé. Ezen összeköttetés
nagy feltûnést keltett, mivel a frankfurti Rothschildok val-
lásossága ismeretes volt. Az elhunyt szenvedélyes és mû-
értõ ritkaságkedvelõ volt. Mûkincsei óriási értéket képvi-
selnek. Szemefényeként õrizte drágaságait ós csak nagyon
keveseknek sikerült bejuthatni fényes múzeumába. Egyik
német lap jellemzõ, adomát beszól el: Müncheni mûvész-
egyesület testületileg látogatta meg Frankfurtot. Program-
mába felvette Rothschild gyûj teményei megtekintését is.
Hosszas alkudozás után végre rábírták a bárót , hogy meg-
szabott idõre megengedte a látogatást. Nagy örömmel fo-
gadták á mûvészek az engedélyt ós a kitûzött óráb an meg-
jelentek. Már az elsõ terem lebilincselte figyelmüket. Óra
óra , után haladt és meg végig nem nézték a képeket, vá-
zákat, majolika-készitményeket, szõnyegeket , fegyvereket.
Hirtelen ,„ megszólalt a harang és — távozniok kellett az
elámult mûvészeknek, kik az egész múzeumból csak az
elsõ termet láthatták.

— Zürichbõl irják a „Frankf. Zeíi"-nak: Valami
„ Os.man bei fõhadn agy", kinek csaj ádjáfc és faját illetõleg
hiteles adatok nincsenek, Bernben piros falragaszokat akart
terjeszteni, melyeken csak annyi állt : A siivniczaif gyõzõt
guzgba kötötték. Kars ós a zsidók legyõzõjét az utczára
dobták. Ave Czar morituri te salutant. A rendõrség ter-
mészetesen meg nem engedte a kiragasztást. A fõhadnagy
ur, ki idõ óta a Svájczban utazgat és majd itt , majd ott
a keletet tárgyazó felolvasásokat tart , nemrég II. Sándor
meggyilkolását illetõ leleplezéseket bocsátott közzé. A röp-
irat oly tárgyú ós olyannyira eszeveszett, hogy valóban
csodálatos , hogy akadt tisztességes czég, mely kiadta. A
szerzõ mást sem állit, mint azt, hogy annak idején õ hó-
dította meg Karsot és . az orosz forradalomnak õ törte
meg derekát, különben meg sem koronázhatták volna
III. Sándort. Elõbbi tette érdemétõl a gaz armónus, Loris-
Melikov, második tette dicsõségétõl Gí-iers fosztotta meg.
Igy dobták ki az utczára Kars ós a zsidók , legyõzõjót és
kötelessége volna az antiszemitáknak, hogy õt támogassák.
Konstatálj a többi közt , hogy az 1789-iki forradalom zsi-
dók müve volt és, hogy az 1848-iki mozgalom indítói is
zsidók voltak ; Thiers és Barot Odilon szították a tüzet.
Párizsban sikerült a dolog, de Berlinben a német hadsereg
tömegén és Vilmos király szilárd akaratán hajótörést szen-
vedett. Mellesleg arról is értesülünk , hogy Renan és Noir
Gyõzõ , kit Napóleon Péter lõtt agyon, szintén ama vér-
szopó zsidókhoz tartoznak , kiknek nyûge alatt nyögött és
nyög Francziaország. — Cavour nem volt épen zsidó , de
zsidó tanácsadói amryira befolyásolták, hogy mondhatni a
ghettoban j árt folyvást. Még szebbeket is tud a „ fõhad-
n agy " ur. Miután Harfcmann orosz merénylõ zsidó segít-
séggel Berlinbe" menekült, Marx Károly kész örömmel fo-
gadta és Parisba, a titkos izraelita ailiance hónába kísérte ;
itt indítják és igazgatják az összes nihilista mûködést.
0 maga, Osman bei , nevetséges csekély segélylyel Párizsba
ment és meggyõzõdött felõle , hogy az ailiance, melynek
helységébe hatolt , a Nihilismus tulajdonképeni fegyvertára .
0 küldött dynamitot és fegyvert Oroszországba , õ rendezte
a . merón3detet, szervezett bizottságo t és forradalmi raktá-
rakat is (egyenként vannak felsorolva) , melyek a
jótékonyság örve alatt mûködnek. Alig, hogy a „fõhad-
nagy " ur megbízóit felvilágosította , ezek elhagyták, nyo-
morba döntötték és a nyert adatokat saját czéljaikra hasz-
náljak fel. — Oly veszett ez a röpirat, hogy méltó „ for-
rása" lesz valamikor egyik-másik antiszemita történetírónak .

— Bulgáriából írják : Ezerötszáz éve annak, hogy
õseink az Alsóduna partj ain megtelepedtek. Traján császár
légióival jöttek a mai Romániába és átkelve a Dunán Mö-
siába, a mai Bulgáriáb a érkeztek. Midõn késõbben a bizanczi
császár Konstantinápoly, Thráczia , Maczedonia ós Kisázsia
zsidólakosságát nagyon is sanyargatták. Sokan a Balkánon
át a némileg fü ggetlen Bulgáriába menekültek ós már
megtelepedett liitsorsosaikhoz csatlakoztak. A Volga m en-
térõl leszálló bul gárok elfoglalván a tartomány t, a zsidó
községek jogait nem csorbították , sõt annyira nevelték,
hogy a müveit keleti császárság zsidó lakói irigyelték a
barb ár bulgáriai társaik sorsát. A tizennegyedik században
törökök foglalták el Bulgáriát. Ekkor a zsidó községek
elöljáróit ós lelkészeit értesítették, hogy vallásukat továbbra
is mûvelhetik , de ezentúl a török uralkodó éltéért kell
imádkozniok. Öt századon át boldogan ólt a zsidóság,
mígnem 1877-ben Bulgária elszakadt és törökökbõl bolgá-
rokká lettünk. Különben szeretett Sándor fejedelmünk alatt
sem volt okunk panaszra, de mióta az orosz beavatkozás
vette kezdetét , felhagytak a zsidók a boldogulhatás remé-
nyével és sokan vándorolnak ki Törökországba. Drinápoly,
Konstantinápoly ós Salonichi felé oszlik a bulgár zsidóság.


